
وزن بیت «خیال روي تو را می برم به خانۀ خویش/ چو بلبلی که برد گل به آشیانۀ خویش» با کدام بیت یکسان است؟  1

مانند اشک دیدة شب زنده  دار من شعري به تابناکی و نظمی به روشنی

در آتش از دل خویشم چه می توان کردن؟ نیایدم گله از خوي این و آن کردن

ابله ارزان می فروشد گوهر نایاب را گر فلک نشناخت قدر ما رهی عیبش مکن

اگر چه نیست وصالی ولی خوشم به خیالت برون نمی رود از خاطرم خیال وصالت

نشانه هاي هجایی همۀ مصراع هاي زیر در مقابل آن به درستی آمده است، به جز مصراع گزینۀ ..................  2

نصیحتی کنمت یاد گیر و در عمل آر: 

هر که عاشق تر بود بر بانگ آب: 

دل عالمی بسوزي چو عذار برفروزي: 

به آب دیده بشوییم خرقه ها از می: 

−UU − U − U − −UU − U − U

−U − − − U − − − U−

− − U − U − U − − − U − U − UU

− − −U − U − −UU − U − U

کدام بیت، در وزن «مفعولُ فاعلاتُ مفاعیلن» سروده شده است؟  3

بر مال و جاه خویش نیفزاید تا دیگران گرسنه و مسکینند

بس عمر شد تمام و نشد روز و شب تمام بس سقف شد خراب و نگشت آسمان خراب

صفت مردم کوته نظر است خویشتن دیدن و از خود گفتن

همیشه رنج طلب کردن و نرنجیدن همیشه بار جفا بردن و نیاسودن

وزن بیتِ زیر کدام است؟  4
من خود ز نظر در قد و بالاي تو مستم»  «اي ساقی از آن پیش که مستم کنی از می

مفعول مفاعلن مفاعلین فع مستفعل فاعلات مستفعلُ فَع مفعولُ مفاعیلُ مفاعیلُ فعولن مستفعلُ مستفعلُ مستفعل فع

وزن کدام مصراع در مقابل آن نادرست آمده است؟  5

مرا مجال سخن بیش در بیان تو نیست (مفاعلن فعلاتن مفاعلن فَعلن) چون ببندي نقاب و بگشایی (فاعلاتن مفاعلن فع لن)

سپر از تیغ تو در روي کشیدن نهی است (فعلاتن فعلاتن فعلاتن فع لن)  بر دیدة صاحب نظران خواب ببستی (مفعولُ مفاعیلن مفعولُ مفاعیلن)

وزن کدام بیت «مفعول مفاعلن فعولن» است؟  6

هرگز نرود ز زعفران زردي وین عشق تو در من آفریدستند 

اندوه تو در گدازم آورد چون دید که شمع جمع عشقم

به کسی چون دهد خلیفه خراج ندهد عاشق تو دل به کسی

یوسف به چشم همت ایشان جمیل نیست آنان که بر جمال تو بگشاده اند چشم

وزن عروضی کدام مصراع در مقابل آن، غلط آمده است؟  7

اي حسن خط از دفتر اخلاق تو بابی (مفعول مفاعیلن مفعول مفاعیلن) جهان شب است و تو خورشید عالم آرایی (مفاعلن فعلاتن مفاعلن فع لن)

به سر راهت آورم هر شب (فعلاتن مفاعلن فع لن) کس نماند که به دیدار تو واله نشود (فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن)

 م و فنون ادبیعلوجموعه تست های جلسه اول درس م



کدام بیت بر وزن «مفعولُ فاعلاتُ مفاعیلُ فاعلن» سروده نشده است؟  8

گل گوش پهن کرده ز شاخ درخت خویش دوشم ز بلبلی چه خوش آمد که می سرود

آشناي تو ندارد سر بیگانه و خویش با تو پیوستم و از غیر تو ببرید دلم

بیرون کشید باید از این ورطه رخت خویش ما آزموده ایم در این شهر بخت خویش

جمشید نیز دور نماندي ز تخت خویش اي حافظ ار مراد میسر شدي مدام

وزن بیت زیر در کدام گزینه درست آمده است؟  9
 تو در خیال مال و در اندیشۀ منال»  «اي خواجه چشم من همه سوي خط است و خال

مستفعلُ فاعلاتُ فع لن مفتعلن فاعلاتُ مفتعلن فع مفاعلن فعلاتن مفاعلن فَعلن مفعولُ فاعلاتُ مفاعیلُ فاعلن

نام ارکان عروضی کدام مصراع در مقابل آن درست نیامده است؟  10

که شبی نخفته باشی به دراز ناي سالی: فعلات فاعلاتن فعلات فاعلاتن

این ابر چون یعقوب من وان گل چو یوسف در چمن: مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن

ماه درست را ببین کو بشکست خواب ما: مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن

وقتی دل سودایی می رفت به بستان ها: مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن

وزن بیت «اگر به مذهب تو خون عاشق است مباح / صلاح ما همه آن است کآن تو راست صلاح» با کدام بیت یکسان است؟  11

که فکر هیچ مهندس چنین گره نگشاد گره ز دل بگشا وز سپهر یاد مکن

عارفان را همه در شرب مدام اندازد ساقی ار باده از این دست به جام اندازد

کز حضرت سلیمان عشرت اشارت آمد دوش از جناب آصف پیک بشارت آمد

به می بفروش دلق ما کز این بهتر نمی ارزد دمی با غم به سر بردن جهان یک سر نمی ارزد

وزن کدام گزینه مطابق با الگوي هجایی زیر است؟  12

« »

چه شد که عالم معنی خراب می بینم باد صبا چون نقاب از رخ گل برگرفت دو هفته رفت که ننواختی به نیم نگاهی غم مخور اي دوست کاین جهان بنَماند

− − / − U − U/ − −UU/ − U − U

13  نشانه هاي هجایی زیر، تقطیع هجایی کدام بیت است؟

قطع نظر از رخ زیباي تو  پرده برانداز که نتوان نمود   

این روش تازه را تازه بنا کرده اي تا به جفایت خوشم، ترك جفا کرده اي

من که ننالیده ام ز هیچ عذابی  دل ز غمت آخرم به ناله درآمد

رفتم از کیش مسلمانی به دین تازه اي  رهزن ایمان من شد نازنین تازه اي

« − −UU − U − U − −UU − »

کدام بیت در وزن «مفعول فاعلاتُ مفاعیلن» سروده شده است؟  14

بس سقف شد خراب و نگشت آسمان خراب / بس عمر شد تمام و نشد روز و شب تمام دردند خودپرستی و خودکامی / با این دو فرقه راه نپیمایید

همیشه بار جفا بردن و نیاسودن / همیشه رنج طلب کردن و نرنجیدن خویشتن دیدن و از خود گفتن / صفت مردم کوته نظر است

وزن کدام گزینه در مقابل آن به درستی بیان شده است؟  15

به گفت هیچ نیایم چو پر بود دهنم / سر حدیث نخارم چه خوش بود به خدا (مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن)

 جان را من آفریدم و دردیش داده ام /  آن کس که درد داده همو سازدش دوا (مفعول مفاعیل مفعول مفاعیل)

 خوشدلم از یار همچنانک تو دیدي /  جان پرانوار همچنانک تو دیدي (مفتعلن فاعلات مفتعلن فع)

 آن چنان در هواي خاك درش /  می رود آب دیده ام که مپرس (فاعلاتن فاعلاتن فعلن)



تقطیع بیت صورت سؤال:  1

ن خیشخا ب بـ را ي رو ل یا خـ

ي خیشن یا ش آ گل ك لی بـ ببلـ

فعلن

رمت

رد بـ چ

تنفعـ مفاعلن

يمی

مفاعلن

:« تقطیع بیت گزینۀ «

کر آن ن ي از گـ دم یـ یا نـ

فعلن

ایـل

تنفعـ مفاعلن

دنخو

مفاعلن

کر دنوان ت چـ خیـ د شز ت را میلد شم

ابدال

ابدال

بررسی سایر گزینه ها:

) مفعولُ فاعلاتُ مفاعیلُ فاعلن

) فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن

) مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن

 2
توجه داشته باشید که «چُـ» نمی تواند با اختیار زبانی بلند تلفظ شود زیرا در این صورت نظم متناوب بیت برهم می ریزد

تا/ دي/ گ/ ران/ گ/ رُس/ نِ/ وُ/ مس/ کی/ نَند : مفعولُ فاعلاتُ مفاعیلن  3

وَ    مِس    کی    نَندران    گُ    رُس    نتا    دي    گَ

U     -     -U      -      U      --      -      -      U

»: من / خُد / ز: مفعول - نَ / ظَر / دَر / قَ : مفاعیل - دُ /با / لا/ ي: مفاعیل - تُ/ مَس / تَم: فعولن گزینۀ «  4

: مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ مستف یا (مفعولُ مفاعیلُ مفاعیلُ فعولن)  وزن درست گزینۀ   5

بَس تیرا ن خا ب بِصا حب نَ ظَبر دي دِ يِ
فع لنمستفعَلُمستفعِلُمستفعِلُ

وزن سایر گزینه ها:  6

»: مفعول مفاعلن مفاعیلن گزینۀ «

»: فعلاتن مفاعلن فعلن گزینۀ «

»: مفعول فاعلات مفاعیل فاعلن گزینۀ «

وزن درست: مفعولُ مفاعیلُ مفاعیلُ فعولن  7
وزن دوم:

)، «فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن» است. وزن بیت گزینۀ (  8
ابیات سایر گزینه ها بر وزن «مفعول فاعلات مفاعیل فاعلن» یا «مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعل» هستند.

2

1

3

4

زی
−

زی
−

سو
−

رو
−

بِـ
U

فـُ
U

می
−

بر
−

لـَ
U

ر
U

عا
−

ذا
−

لِ
U

عِـ
U

دِ
U

چُـ
U

2

3

1

3

4

با بی
مستف

اخَ لا قِ تُ
مستفعلُ

طَز دفَ تَ رِ
مستفعلُ

ای حُس نِ خَ
مستفعلُ

2



 9

َـاي  خا   جِ َـچش  مِ  من  ه طَسـ  تُ  خالمِ  سو  يِ  خ
فاعِلنمـفاعیلُفاعِلاتمفـعولُ

»: «مستفعل مفعولن مستفعل مفعولن» ارکان عروضی بیت گزینه ي «  10

تقطیع بیت سؤال:  11

:« تقطیع گزینۀ «

دقّت کنیم! در این بیت می توانیم «بگشا» و «نگشاد» را به صورت ساکن بخوانیم که در آن صورت با دو ابدال رو به رو خواهیم بود.
بررسی سایر گزینه ها:

) مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن ) مفعول فاعلاتن مفعول فاعلاتن                          ) فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فع لن                          

 12

نمبیمیبراخَنیمَعمِلَعاكِشُدچِ

 13

   مَد     نا   لِ   دَ   راآ   خ   رَم   بِدِل   زِغَ   مَت
-   U   U   -U   -   U   --   U   U   -    -   

   فع   مفتعلنفاعلاتُمفتعلن

» در وزن «مفعول فاعلات مفاعیلن» سروده شده است. بیت گزینۀ «  14

میکاخُديُتَِرسپَخُدددندر

ییدماپیِنَهراقِفرِدُاینبا

تشریح سایر گزینه ها:  15

»: وزن درست این بیت «مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن» می باشد. گزینۀ «

»: وزن درست این بیت «مفعول فاعلات مفاعیلُ فاعلن» می باشد. گزینۀ «

»: وزن درست این بیت «فاعلاتن مفاعلن فعلن» می باشد. گزینۀ «
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